

祝福·坚守·新民俗

——体育圈的年味儿

春节长假已经结束，盘点体育圈的这个节，还真与以往有些不同的味道：有来自国际体坛“洋声音”的祝福，有竞技健儿“老味道”的坚守，而全国各地“燃烧卡路里”的健身活动则俨然成了一项新民俗。

祝福 国际体育圈流行“拜年”

2月4日是除夕，也是北京2022年冬奥会倒计时三周年的日子。在瑞士洛桑奥林匹克博物馆，国际奥委会主席巴赫与百余名瑞士华人华侨在北京时间跨年午夜时，用中文共同欢呼“新年快乐”，为中国送上特别的新年祝福。

巴赫在致辞中首先祝中国人民新春快乐，并提到此前他访华实地考察了2022年冬奥会筹备工作，各个项目都按预期推进，令人印象深刻。在接受采访时，巴赫也把新春祝福送给了春节期间仍在为备战冬奥会而坚持训练的中国体育健儿，并希望他们将来在家门口代表祖国取得优异的成绩。

除国际奥委会的祝福外，美职篮、西班牙和英格兰等世界知名联赛和足球俱乐部也纷纷用多种方式给中国体育迷送上新春祝福。NBA球星用中国话拜年已不算新鲜事，阿森纳球星们的“实景再现”逗乐之余诚意圈粉，巴萨甚至计划在与皇马的国王杯半决赛中穿印有中文名字的球衣比赛，虽未能实现，但可以说是心意满满了。

坚守 中国体育健儿的传统“节目”

翟羽佳就是巴赫提到的坚持训练的中国体育健儿之一。从小练蹦床的她在跨项选材中脱颖而出，成为跳台滑雪国家集训队跨界跨项组女队的一员，并于去年8月随队赴挪威训练。

对这些十几岁的少年来说，从一名雪上运动“小白”，到如今能在雪地上飞跃，不是一句“不容易”可概括的。翟羽佳已记不清在零下十几摄氏度的天气里，摔过多少跤，流过多少汗。

和翟羽佳年龄差不多的姜雨良、汪可欣也在冰天雪地里释放着青春的



国际奥委会主席巴赫在“中国红”新春系列活动中祝酒。

热量。在随天津越野滑雪队到波黑亚霍里纳山集训的50多天里，他们每周要顶风冒雪滑行100~150公里，还在除夕夜与当地俱乐部进行了比赛。

训练完回到驻地，小队员们总会喝到助理教练彭永红熬制的姜汤，缓解长距离滑行后的肌肉酸痛和风雪扑面的刺痛感。姜汤驱寒是再平常不过的做法，但在异国他乡，这却成了队员们最期待的家的味道。

春节坚守在训练场其实是中国竞技健儿的常态。今年的藏历新年恰好与农历春节重合，但藏族竞走名将切阳什姐却无法与家人一起吃开锅肉、饮青稞酒。去年11月她随国家田径队11人赴意大利小镇萨罗佐训练，他们在那里要待到2月下旬。“十多年没在家过年了，已经习惯了春节在外训练的状态。”切阳什姐说。

新民俗 运动健身过大年

如今越来越多的中国老百姓开始追求健康、健美，“每逢佳节胖三斤”正在被“燃烧卡路里”取代，成为春节假期的新风尚。

随着北京冬奥会的脚步越来越近，更多中国人开始走进冰雪运动场。北京滑雪爱好者张帆趁长假带家人驾车到吉林省吉林市市郊的万科松花湖度假区，在雪量大、雪质佳的东

北雪场“打卡”。“房间是半个月前就预订的。”张帆说，他早就料到假期滑雪场会人气爆棚。

中国人对冰雪运动的热情不仅在冰天雪地的北方得到释放，随着“南展西扩东进”战略的推进，越来越多冰雪场地“落户”长江以南，吸引了大量新“流量”。东方明珠塔脚下，600平方米的“星空”冰场成为这个春节上海的网红打卡地。

中国短道速滑名将、飞扬冰上运动中心创始人杨扬介绍，年前启动的冰上嘉年华不仅安排了多个亲子体验项目，还有专业教练在旁指导，每周末还会有花滑、冰球、冰舞的专业展示，让民众近距离接触冬奥项目。

除时兴的冰雪运动外，徒步、登山、篮球、足球等运动，以及各种有地方特色的体育活动也广受欢迎。基层体育活动、体育赛事好戏连台，把人们从饭桌、酒桌、牌桌上吸引到运动场上来。

浙江江山市新塘边镇的永丰村是荸荠种植的大村，捡荸荠接力、举荸荠等比赛成为该村春节农民运动会上最受欢迎的项目。自大年初一起，以“体育健身迎新春”为主题的春节农民运动会在江山市120多个行政村举行。江山市体育局的赵江平说：“由村民自主举办的运动会已成为江山农村特有的年俗。” 据新华社

体坛传真

中国男篮新一期集训名单公布 周琦入选 阿联缺席

2月11日，中国男篮公布了世预赛第六窗口期15人集训名单，虽然易建联、郭艾伦等主力球员没有入选本次集训，但周琦的名字出现在名单内，给球迷带来了不少惊喜。

周琦在大年初三刚刚从美国返回国内，而本次入选也是雅加达亚运会后周琦首次进入国家队集训名单。在被火箭队裁掉后，周琦的去向问题就备受外界关注。作为国家队主力，长期无法打正式比赛，无论是对周琦还是中国男篮来说都是一巨大的损失，所以此次能够代表国家队出战世预赛将有利于周琦保持良好的状态。

作为2019年篮球世界杯的东道主，中国男篮已自动获得参赛资格，再加上目前CBA处于常规赛最后冲刺的阶段，所以易建联、郭艾伦等主力并未入选，球队主要以阿不都沙拉木、赵睿等新锐构成。多名主力的缺席也给了更多新人机会，八一小将郭昊文首度入选国家集训队。

本次集训意在备战参加2019男篮世预赛第六窗口期的比赛，将于2月16日开始。中国男篮将在北京时间2月22日客场挑战约旦队，24日在中立场地黎巴嫩与叙利亚男篮交锋。 晚综

主场六球狂胜切尔西 曼城重返英超榜首



曼城球员阿奎罗(左二)射门。

北京时间2月11日凌晨，英超卫冕冠军曼城主场以6:0狂胜切尔西，再次以净胜球优势超越同积65分的利物浦，重新占据积分榜首位。

本场比赛，“蓝月亮”球员阿奎罗上演了帽子戏法，这是他在英超比赛中第11次单场攻入三个进球，追平了前纽卡斯尔联队球星希勒创造的纪录。同时，阿奎罗在曼城参与进球数量达到200个，成为英超历史上第六位能在同一家俱乐部达到这个成就的球员。

六球惨败也是切尔西自1991年0:7输给诺丁汉森林以来遭遇的最大失利。 晚综

7天在7大洲跑完7个马拉松 英国女跑友创纪录

英国一名34岁的女子长跑爱好者日前赢得了7天7大洲7个马拉松挑战赛(简称“777马拉松”)的女子组冠军，并创造了新的世界纪录。

据英国广播公司(BBC)报道，这名叫苏珊娜·吉尔的女子完成7个马拉松的累计时间为24小时19分9秒，创造了新的世界纪录，她最后一个马拉松于当地时间2月6日晚在美国的迈阿密完成，耗时3小时26分24秒。

自英国极限马拉松选手费内斯2003年完成这项壮举后，全世界共有不到200人完成“777马拉松”。 据新华社

韦德安东尼即将相继离开 NBA“03三杰”只剩詹皇独力支撑

“告别”是竞技体育故事中的一部分，故事有起点，有高潮，自然也有落幕。2003年NBA处于低谷期，不过NBA还是迎来“03黄金一代”，尤其是最出色的“03三杰”勒布朗·詹姆斯、卡梅隆·安东尼和韦德。不过，球迷在与科比退役为标志的“96黄金一代”告别后，紧接着又要与“03三杰”挥手再见了。

“甜瓜”:退役不远了

已确定将说再见的是“甜瓜”安东尼。“甜瓜”在经历了起起伏伏后似乎心灰意冷。日前他在接受采访时表示：“我很确定自己距离退役不远了，如果我告诉你我觉得退役还早，那么我一定是在跟你撒谎。我不觉得我想永远打下去，但因为我热爱着篮球，要想放弃也是很艰难的事情。”



安东尼(左)和韦德(中)都将退役，只剩詹皇继续坚持。

安东尼先后效力于掘金、尼克斯、雷霆和火箭，他出战了1064场NBA常规赛，10次入选全明星，3次帮助美国男篮赢下奥运金牌。本赛季安东尼只在火箭打了10场比赛，并最终遭到放弃。现年34岁的安东尼至今还没找到下家，自去年11月9日他就再没在NBA赛场上登场。

“闪电侠”:最后一季

“闪电侠”韦德比“甜瓜”更早确定要离开NBA，他已早早做好规划，将在本赛季完成“最后一舞”。韦德这个赛季每次前往客场比赛时都会受到礼遇，他也会与对手球员交换球衣，作为最后一个赛季的仪式。

就在前天，他毫无悬念地以特别身份被老友勒布朗·詹姆斯选进全明星阵容，这一次全明星赛将是两人职业生涯的最后一次联手。

如今只有詹皇还想在洛杉矶实现职业生涯最后一段辉煌。他在今年NBA全明星票选中仍获选票王，只是以往打不倒的“皇帝”本赛季还是遭遇了伤病侵袭。但退役这个词离詹皇看起来还很远，去年他谈到退役时曾表示，会依靠直觉来决定何时退役。 据《广州日报》